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MeToaAnyeckue yKasaHuAa K
BbIMOAHEHUIO OTYEeTa No
~AabopaTtopHbiM paboTtam

COCTABAEHbBI CTAPLLMM MPENOAABATEAEM KAPEAPLI ®UCA MICY
MAPLIEHIOK HATAAMEW OAETOBHOW
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[TpecTaBAEHME PE3YALTATOB IKCNEPUMEHTa (AabopaTtopHasa pabota
— NPOCTEULLUN IKCNEPUMEHT) B BMAE rPaduKka ABASIETCH MPOCTbIM
M HarAiAHbIM  cnocobom opopMAeHUs pabotbl. [pu pabote ¢
PUBNYECKUMU MOAEAIMU Mbl CBOOOAHbBI OT TLWATEABHOIO aHaAU3a
NOrpeLHOCTEM, MNOTOMY UYTO BCE 3aBUCUMOCTU  SABASAHOTCSH
pPe3yAbTaTOM MOAEAUPOBAHUA MO WM3BECTHbIM MaTeMaTUUYEeCKUM
dopMyAaM. HebonbLune OTKAOHEHMUS oT MAEAAbHOIO
MaTeMaTUUYEeCKOro pesyAbTata MOTYyT CBfi3aHbl C HEOMbITHOCTbIO
JKcrnepmmeHtatopa. Huxe npuBepAeHbl OCHOBHbIE MpaBuUAaA
NOCTPOEHUA  PUINUECKUX TPADUKOB, KOTOpPblE HEOOXOAMMO
COOAOAATb MPU MX MOCTPOEHUMN.
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AN MOCTPOEHUA rpadUKOB  BPYYUHYHO CAEAYET WCMOAb30BaTb  CMNELUaAbHYHO
MUAAMMETPOBYIO Bymary. Pa3amep rpaduka He AOAXKEH OblTb 0UEHb MAAbIM MAW OYEHb
H6OoAbLLIMM. Ayullie eCAU OH ByAET UMETb pa3mMep OT MOAOBUHbBI AO LIEAOTO AUCTa A4.

[lp NOCTPOEHUU TpadPuUKa, NPEXAE UYEM HAHOCUTb TOYKU, HYXHO BblOpaThb
NOAXOAALLMM MacwTab M Hayano OTCUYETA HA OCAX KOOPAMHAT. XXeaaTeAbHO, YTOObI
HAHOCUMbIE TOUYKM pacnoAaraAMCb Ha BCEW NAOWAAM AUCTA. 1o ocaM KOOpAUHAT
AONKHbI OblTb 0003HAUEHbI OTKAAAbIBAEMbIE QYHKLUMKU U E€AMHULBLI M3MepeHus. He
0653aTeAbHO HAMMEHOBATb BCE AENEHUS LLUKAAbl, HO HAAO CAEAATb CTOABKO HAAMUCEMN,
ytoObbl UMK ObINO AETKO M YAOBHO MNoAb30oBaTbCA. [lMcaTb MX Aydlle HA BHELIHEW
CTOpPOHE 0cen KoopAauHat. Ecan mcnonb3yetcs bymara ¢ CETKOM, UMEKOLLEN AWUHWUU
PA3AMUYHOWN TOALLMHbBI, TO Ha XWUPHbIX AMHUAX Ayylle pacnoAaraTb KPyrAble 3HaYeHUs
BEAMUMH. HanumeHOoBaHWE BEAUUYUHbI, OTKAAAbIBAEMOM MO OCKM abcumcc, NMULLETCS
CHU3Y Y KOHLIa OCK, a N0 OCU OPAMHAT — BBEPXY CAeBa. Yepes 3anaTyto ykasblBaeTcs
eAMHMLA U3MEPEHMUS.

TOUKKW, HAHOCMMbIE Ha rpaduUK, AONKHbI M300paxaTbcs YETKO. UX caeayeT HaHOCUTb
KapaHAaLWoM, YToObl MOXHO BbINO UCMIPaBUTb NPU 0OHAPYXEHUU OLLNMOOK. He caepyet
AEAATb HUKAKKX 3arpoOMOXAaOLWKMX rpaduK BOAbLLIMX NMOACHUTEAbHbIX HAAMUCEN WUAU
yKa3blBaTb OKOAO TOUEK UX YUNCAOBbIE 3HAUEHMUS.
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[poBeAeHUe HauAyyLLIEN NPSIMOU

CyLLEeCTBYIOT pPa3AMYHbIE METOAbl MPOBEAEHUA MNPSAMbIX
AMHUN Yepel 3KcrnepumMeHTanbHble TOUKU. CaMblii NMPOCTOU
cnocob, NMPUrOAHbIN ANl OLEHKU PE3YAbTATOB, COCTOUT B
MCMOAb30BaHUU NPO3pPaYHOU  AUHEUKMW. baaropaps
NPO3PaAYHOCTU AMHEWMKU BUAHO, CKOAbBKO TOUYEK HaXOAUTCSH
no obe CTOPOHbl OT NPOBOAMMOM AMHUK. EE HAp0 NPOBECTU
TaK, YToObl MO 06€e CTOPOHbI BbINO OAMHAKOBOE KOAMYECTBO
SKCMEPUMEHTAAbHbIX To4deK. [lapameTpbl 3TOM AUHUU
(HAKAOH, NepeceyeHna ¢ OCAMU KOOPAMHAT) U3MEePAIOTCH
HEMOCPEACTBEHHO Ha rpaduke. B pesynbrare MnoAyyaem
aHAAUTUYECKOE BblpaXeHue npsamMoun y = a + bx, Kotopas B
obLlEeM CAyYaEe Npu a, He PaBHOM HYAKD, HE MPOXOAMUT YepeEs3
Ha4YanO KOOPAUHAT.
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Huxe I'IpeACTaBAeH obpasLe nNocTpoeHus rpadpuka No aKCNEPUMEHTAAbHbIM A@HHbIM.
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Ha npumepe  HekoTopbix  pabot
npeanaraeTtca MnpocAeAnTb Haubonee
TUNUYHbIE oLwmnbKN, KOTOpble
AOMYyCKatoT obyyatoLupecs.
3asBAeHHaA B Ha3BaHWU 3aBUCUMOCTb
OTAMYaETCSH (0] 306 pakxeHHOM.
OcTtanochb MHOrO MycToro
MPOCTPAHCTBA, KOTOPOE MOXHO ObIAO
UCMOAb30BaTb  MOA  rpaduK, €ecAu
MEPEHECT OCU U3  TOUKM  UX
nepecevyeHums (0,0). O6Lwm
MHOXWUTEAb 3HAUYEHWM CUAbI CAEAYET
BbIHECTU B HAMMEHOBAHME OCH.

3HauyeHUss MNo OCHAM CAEAyeT HaHecCTH
vaLue.
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MacwTtab no ocu opAUHaT
CAEAYET NPOCTaBUTb Yepes
paBHble NPoOMeXyTKkU. Ocb
abcumcc MOXHO CMECTUTb
BBEPX, TOrAa mMacwrtab no
oCH OPAMHAT  MOXHO
PaCTAHYTb.
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OKPYTAEHWE SKCHNEPUMEHTAABHBIX AAHHBIX

Cpean MNPEANOXEHHbIX 3apaHMKM ecTb paboTbl, PEe3yAbTaTOM KOTOPbIX AOAXHbI ObITb
YMCAEHHbIE Pe3yAbTaTbl. ITO MOMYT ObiTb PU3UUYECKNE KOHCTaHTbI, TADAUYHBbIE BEAUYUHDI
AW APYTUE PU3NUYECKME BEAUUYMHDBI, XOPOLLO M3BECTHbIE 0ByYatoLUUMCS.

KoMnblOTEPHAA MOAEAb UMMUTUPYET OMbIT, AAHHbIE KOTOPOro HeobxoAMMO 3anucartb.
3arteM MOAyYEHHbIE 3HAYeHUs 06paboTatb NO NPEANOXKEHHOW METOAMKE U MPEACTaBUTb
KOHEYHbIN PEe3yAbTaT C HEOOXOAMMBbIM KOAMYECTBOM 3Havyawmx umdp. OCobEHHOCTb
3aAaHUK B TOM, UYTO MOrPELLUHOCTU NPAKTUYECKN OTCYTCTBYHOT, UTO 3HAYUTEABHO OOAErYaeT
pacueTbl. OAHAKO «AULIHWE» UUOPbI (HE3HAYallMe) MOryT BO3HUKHYTb B pe3yAbrare
PacuyeToB, MO3TOMY BaXHO YMETb OKPYIAATb KOHEYHbIX PEe3yAbTaT TakK, 4ToObl B HEM
OCTaBaAMCb TOAbKO BEpPHble LUMPpbl. KOAMUYECTBO BEPHLIX LGP OMPEAEAsETCH LUKAAOW
M3MEPUTEAbHBLIX MPUOOPOB. Takxke BaXHO YMETb 3anuCbiBaTb UYMCAAQ B CTAHAAPTHOM
dopme (A - 10%) ¢ ykazaHUEM eAMHUL, U3MEPEHUS.

Aanee NpuBEAEHbI MPaBUAA OKPYIAEHUS 3KCMNEPUMEHTAAbHbBIX AA@HHbIX, KOTOPbIE MOTYT
ObITb NOAE3HbI NP 06PaBbOTKM AOOBIX PE3YALTATOB.




OKPYTAEHWE SKCHNEPUMEHTAABHBIX AAHHBIX

Ha CKpuHLLUOTE NPeACTaBAEH OMbIT MO
MOAEAMPOBAHUIO 3AC WHAYKLUMKU B
ABUXYLLEMCSH TMPOBOAHMKE. Ha Hewm
BMAHO, 4YTO pa3Hble  BEAUYUHbI
OMPEAEASOTCA C PasHOM CTerNeHbio
TOYHOCTU. Hanpumep, conpotuBAEHUE
npoBoAHUKaA (R), CKOpOCTb (V), Bpems
(t) umeroT No TPU BEPHbIE UKUOPLI, a
MarHMTHas WHAYKUUS TOAbKO OAHY
BEPHYO uuppy. B atom cayuae Bce
KOHEUYHblE BEAMUYMHbI, KOTOPblE MOryT
NOCYUTAHbI C WCMNOAbL30BaHUEM 3TUX
AAHHbIX AOAXHblI UMETb TOYHOCTb AO
OAHOM 3HaAvaLLeEN LUUDPBbI.
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OKPYTAEHWE QKCITEPUMEHTAABHBIX AAHHBIX

MoHATUE 3HavaLLEN U HE3HAYALLEN LUPbI

3Havalume LUnppbl AAHHOIO YMCAA - BCE UUMPPbI OT NEPBOU CAEBA, HE
PaBHOW HYAID, AO MOCAEAHEN cnpaBa. [1pn 3TOM HYAU, CAEAYHOLLME U3 MHOXUTEAS
10" (n - uenoe YMCAO), HE YUUTLIBAIOT.
[lpumepsi:
1) 0,2396 - 4 3Havawme umnodpbl, nepsas uuepa - 2;
2) 0,00173 - 3 3Hauvaluue uudpsbl, nepsad umodpa - 1;
3) 30170 - 5 3Hauawmx unodp, nepsas undpa - 3, NOCAEAHUN HYAb — TAKXE
3Havawaa umodpa;
4) 301,7-102 - 4 3Havalume -umndpbl, nepsada umdpa - 3, MOCAEAHARA - 7;
5) 20000 - 5 3Havalwux undp, nepsad undpa - 2, BCe NOCAEAYIOLLME HYAU —TaKXe
3Havalue undpbl;
6) 20-103 - 2 3Havalume uudpbl, Nnepsasa uudpa — 2, BTopas umdpa - 0, HyAu,
CAeAyoLLME U3 MHOXUTEAA 103, He yuUTbIBALOT;
7) 0,02-10%- opHa M eAMHCTBEHHAsA 3Havyallasa umopa - 2.




OKPYTAEHWE IKCNEPUMEHTAABHBIX AAHHbBIX

(HTTP://WWW.ELTECH.RU/ASSETS/FILES/FACULTY—FEL/FISIKA/M ETHODEXPERIMENT.PDF
HTTPS://MIPT.RU/EDUCATION/CHAIR/PHYSICS/S_I/LAB/OBRAB_PMI.PDF)

1. Ecnu pe3ynbraT MU3MEpEHHUS SIBISECTCS OKOHUYATEIbHBIM M HE Oy/IeT HCIIOJIb30BaH B
BBIYUCJICHUSX APYTUX BEIMYUH, TO JOBEPUTEIBHYIO MOTPEIIHOCTh AX OKPYIIISIOT JI0
MepBOM 3HauaIen 1udpsl, €CIU OHA paBHA WX OOJbIe 2, WK J0 JABYX 3HaYaIlux
1udp, ecnu rnepnas paBHa 1.

2. CpemgHee 3HaYe€HHME X OKPYIJISIOT JO TOro paspsifa, KOTOPbIM OKaHYMBAETCS
OKPYTJICHHAs ITOTPEIIHOCTh AX.

MpUMepbl OKPYFAEHUS PE3YALTATOB IKCMEePUMEHTA:
Ag = 0,26 m/c?= 0,3 m/c?; (g) = 10,25 m/c? =10,3 m/c? ;
g =(10,3% 0,3) m/c?
AE =521 B/m =5.102 B/wm; (E) =32854 B/m = 328,54 102 B/m = 329107 B/m
E=(329 + 5)10%B/m
Am =0,0149r=0,015r;  m = 15,2581 r= 15,258 r
m=15,2568 + 0,015 r
AL = 0,00058 cm = 5,810 *cm = 610™% cm; (L» = 0,00799 cm = 79,910 *cm =
8010~ % cm;
L = (80+6)10 *cm
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